

# 打通法律服务“最后一公里”

## ——我市村(居)法律顾问免费“问诊”基层群众侧记

□记者 陈永团 彭慧 文/图

杨荣是河南弘基律师事务所的一名律师，她在太康县城关镇民心社区服务近一年了。今年9月，在她的主持调解下，及时化解了一起追索劳务报酬纠纷，也成功化解了一起上访事件。杨荣说，刚进社区开展工作时，社区干部和居民对她的出现表示质疑：“律师会到社区管我们这些家长里短、鸡毛蒜皮的小事？律师服务不收费？不会是作秀吧？”但几件事处理下来，社区干部和居民改变了看法，对她赞口不绝，居民有事也愿意找她帮忙。现在的杨荣还联系了另外六个社区，不仅定期到社区“坐诊”，居民有难题还要随时“出诊”，既忙碌又充实，她也收获了众多群众的认可和赞誉，让她体会到自己的执业价值。

对村(居)法律顾问发挥的作用，太康县民心社区居民蒋红艳说：“我们向村(居)法律顾问免费咨询法律问题，他们还不收我们的钱，他们的解答，给我们指明了方向，真是非常感谢。”该县城关镇幸福社区干部孟攀华深有感触地说：“村(居)法律顾问走进社区，服务的对象是基层群众，解决的是社区干部的棘手事。”据了解，像杨荣这



村(居)法律顾问进社区为居民讲读《民法典》

样的村(居)法律顾问周口市有913人，其中律师709人，基层法律服务工作者67人，其他人员137人，律师担任村(居)法律顾问的占比是77.66%，律师担任村(居)法律顾问的村(居)数近3700个。如此多的律师走进群众，积极

参与矛盾纠纷化解，为基层社会治理体系和治理能力现代化建设作贡献，不仅靠律师奉献，更有司法行政部门有力推动。

在司法行政部门的指导下，村(居)法律顾问供给的服务产品形式多样，

现场服务和线上服务相结合，尤其是疫情和防汛期间，针对部分区域实行封控和管控管理，村(居)法律顾问入户服务暂停，律师实行线上服务，合理、灵活地安排这项工作，汇编防控法律规定、堵塞疫情防控漏洞、助力企业复工复产，向乡村居民宣传疫情防控知识和涉疫法律知识，为打赢疫情防控阻击战作出了贡献。2021年以来，村(居)法律顾问接受咨询、为群众提供专业法律意见3125条，代群众起草法律文书556件，开展法治讲座351次，参与调解矛盾纠纷352件，参与诉讼活动72次，提供现场法律服务1827次，为乡村居民提供法律意见数241次。

周口市司法局负责人介绍，“我市村(社区)数量大，律师和法律服务工作者有限，村(居)法律顾问的任务很重，根据需要我们及时调整了法律顾问配置，联合财政局下发经费补贴发放标准。”他认为要使这项工作长期有效实施下去，急需解决一名法律顾问服务多个村(居)的问题，避免出现任务过重，服务质量不高的情况。下一步，市司法局会拿出对策，让村(居)法律顾问在周口大地上遍地开花，扎根乡镇社区，使民生实事更好地惠及民生。

### 鹿邑法院

## 高效办理涉营商环境案件

□记者 陈军强

**本报讯** 12月24日上午，鹿邑法院民二庭朱光法官成功调解了一起因代销蔬菜引发的合同纠纷案件，双方达成调解协议，并当场履行完毕。

2017年3月，林某与鹿邑某农业科技有限公司签定蔬菜销售代理合同，约定林某将该公司生产的蔬菜在其档口代理销售，该公司负责将蔬菜送至林某所在的深圳市指定档口，林某按照市场行情代理出售蔬菜，并在第二天扣减掉应提取的佣金后将货款打至该公司账户。林某在协议签定时向该公司预付15万元。

2018年下半年，该公司不再种植蔬菜，双方协议终止。林某多次要求该公司返还15万元预付款未果，2021年12月9日，林某将该公司诉至鹿邑县人民法院。

收案后，朱光通过梳理

案情，分析出双方争议核心所在。原来，在双方合作期间，有一车蔬菜到达深圳后，存放在保鲜库内，但该保鲜库突发火灾，导致蔬菜损毁，双方就该车蔬菜的损失由谁负担争执不下。

考虑到双方曾长期合作、互利共赢，以后若该公司继续种植蔬菜，双方仍有合作可能。随后，朱光积极与双方沟通，作调解工作。2021年12月24日，经努力，双方达成和解，该公司同意向林某返还11万元预付款，并当场履行完毕。该案从立案到结案，仅用14天，就妥善化解了纠纷，减轻了当事人诉累。

鹿邑法院高度重视涉企案件的审理工作，加大繁简分流力度，确保简案快审、难案精审。截至2021年12月22日，涉企案件收案2435件，审结2071件，简易程序适用率达85.23%，案均审理天数同比缩短7.08天。

### 省地方铁路公安局周口分局

## 扎实推进“平安守护”专项行动

□记者 彭慧 通讯员 李波

**本报讯** 12月22日，省地方铁路公安局周口分局副局长邢勇带领治安大队民警，深入舞阳车站派出所、漯河车站派出所及舞钢车站货场等地督导检查“平安守护”专项行动开展情况，看望慰问一线民警。

在督导检查中，邢勇实地察看了车站消防设施以及沿线重点区段平交道口等，重点了解各单位“平安守护”专项行动启动以来宣传走访、治安防范及为民服务等情况，并对全力做好“平安守护”工作提出要求。

强化政治意识，筑牢忠诚警魂。牢固树立“不忘初心、牢记使命”宗旨，坚持以人民为中心，紧密结合岁末年初辖区铁路治安规律特点，增强忧患意识，强化底线思维，全面加强重要节点安保工作，从严从

实抓好各项措施落实，着力提升辖区群众的安全感、满意度。

严格履职尽责，强化职能发挥。紧紧围绕治安大局稳定这条主线，不断筑牢车站安全屏障，结合辖区实际，积极开展打击、防范、服务等各项工作；要加强与地方公安机关、铁路综治部门的联勤协作，健全工作机制，确保辖区治安形势持续稳定、铁路运输生产安全。

创新工作方法，提升治理效能。结合辖区治安防控薄弱环节，加强与驻站单位的沟通交流，融合共享人防物防资源；要强化监管责任，对巡查中发现的消防、道口安全隐患，要硬腕督促相关单位立即整改；要坚持“脚板+科技”工作方法，在安全宣传、信息收集和警情处置方面切实提高效率，为扎实开展“平安守护”专项行动打下坚实基础。